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 Pedagogical Sciences 

 Моделі емпатійно-партисипативної 
підготовки майбутнього вчителя  
 Кондрацька Людмила Анатоліївна 
доктор педагогічних наук, професор, професор кафедри музикознавства та методики 
музичного мистецтва Тернопільського національного педагогічного університету 
імені Володимира Гнатюка 
 
       Анотація 
        Партиципаторні педагогічні підходи є основною рушійною силою перетворення 
індивідуальних навчальних подорожей студентів на більш активні, приємні та ефективні. 
Партиципаторна педагогіка мотивує студентів охоче та активно брати участь у своєму 
навчанні та брати на себе відповідальність за свою освітню подорож. Цей зсув у педагогіці 
впливає на зарахування, успішність та утримання студентів у навчанні. З огляду на цю 
реальність, у цьому розділі досліджуються основні аспекти партиципаторної педагогіки. 
Після аналізу відповідної літератури стає очевидним, що впровадження партисипативної 
педагогіки в освітню практику надає можливості для розвитку критичного мислення, 
креативності, співпраці, комунікації, здібностей до вирішення проблем та навчання протягом 
усього життя у вчителів та учнів.   
      Ключові слова: освітня парадигма, новітні технології, партисипативна педагогіка, студенти 
як співтворці знань. 
 
         Трансформація навчально-педагогічних процесів сприяє, підтримується та 
реформується завдяки комплексному використанню технологічних, організаційних та 
педагогічних рушійних сил в освіті  Відповідно, вчителі, студенти та навчальні заклади 
швидко переходять до нової освітньої парадигми, яка значною мірою спирається на 
різноманітні технології та інновації для персоналізації викладання та навчання. В останні 
роки спостерігається критика педагогіки, орієнтованої на вчителя, тоді як партисипативні 
педагогічні підходи [1]. Вона зорієнтована на метод навчання, який ставить учнів у центр 
навчального процесу, надаючи їм свободу навчатися відповідно до їхніх потреб та інтересів. 
Він охоплює різні аспекти викладання та навчання, такі як залученість та мотивація [2,3], 
критичне мислення та вирішення проблем [4], відповідальність за навчання [5,6,7], 
різноманітність та інклюзивність [8,9], готовність до реального світу [10,11,12 ], здібності до 
мислення вищого порядку [4], сприяння творчості [8], покращені комунікативні навички 
[9,10], щастя та задоволення студентів [2] та навчання протягом усього життя [13 ]. У вищій 
освіті партисипативна педагогіка має вирішальне значення для виховання студентів, їхньої 
активності, залученості та розширення можливостей [4]. Це забезпечує студентів знаннями, 
навичками та ставленням, необхідними для академічного успіху та майбутньої кар'єри [14 ]. 
     Дослідження, представлене в цій статті, має на меті висвітлити всебічний огляд 
партисипативниих підходів та їхньої потенційної ролі чи функції для покращення навчальної 
діяльності шляхом акценту на активній участі та залученні студентів у процесі. 
         Партисипативна педагогіка охоплює різноманітні методи навчання, такі як проектне 
навчання, кооперативне навчання, навчання через службу, дослідницьке навчання, спільне 
навчання, проблемне навчання та емпіричне навчання [16]. Ці педагогічні методи тісно 
узгоджуються з концепцією активного навчання, сприяючи створенню орієнтованого на учня, 
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динамічного, змістовного та захопливого середовища з багатосторонньою співпрацею та 
конструктивним зворотним зв'язком. У партисипативних педагогічних підходах студенти 
залучаються до читання наданих навчальних матеріалів для розвитку критичного мислення, 
оскільки це один із фундаментальних компонентів спільного створення знань, таким чином 
заохочуючи студентів активно та критично взаємодіяти з текстами, щоб знаходити значення 
для кращого розуміння [17]. 
         Ці підходи спрямовані на сприяння більш інклюзивному та демократичному 
середовищу навчання, де студенти активно діляться своїм досвідом та поглядами. У цьому 
контексті роль вчителя перетворюється на роль посередника, а не єдиного джерела знань та 
інформації. Більше того, партисипативна педагогіка функціонує на передумові, що знання 
постійно розвиваються, та підкреслює зв'язок між мисленням, рефлексією та діями для 
вирішення суспільних проблем [10].  
результати навчання та розвивають навички навчання протягом усього життя [18]. 
       У співтворчості цілі, ресурси, методи, оцінювання та результати навчання й викладання 
спільно обговорюються, і існує спільне бачення, спільна відповідальність за навчання, що 
передбачає більшу власну активність та розширення можливостей учнів, ніж просто активне 
навчання. Спільна творчість передбачає сприяння глибшим стосункам між учнями та їхніми 
вчителями, а також між самими учнями [76].. Це може включати узгодження змісту або 
предмета, мети їхньої роботи, педагогічного підходу, численних методів, які вони можуть 
використовувати для спільної роботи та навчання, або бажаного стилю навчання для 
оцінювання. Залучення всього класу до навчання відрізняється практиками та визначеннями. 
Тим не менш, зазвичай, це передбачає участь, взаємодію або розумовий чи фізичний внесок 
студентів у діяльність зі збору інформації, вирішення проблем та рефлексію знань. Зазвичай, 
це включає такі види діяльності, як читання, письмо, обговорення, робота в малих групах, 
дослідження цінностей та ставлення [15].   
         Формувальне оцінювання, будучи частиною навчального процесу, також включено як 
стратегію залучення всього класу до обговорення спільно створеного навчання та 
викладання. Студенти, які беруть участь у самооцінюванні, взаємному оцінюванні та наданні 
зворотного зв'язку одноліткам і викладачам курсу, також є одними зі способів співтворення 
системи оцінювання [23]. Термін «спільно створена навчальна програма» не є настільки 
поширеним та звичним у практиці, як мав би бути, через відсутність згоди щодо визначення 
навчальної програми вищої освіти та відповідного впливу на те, що студентам пропонується 
створювати спільно [22].  
         Йдеться про партисипативне дослідження, яке базується на доволі плюралістичній 
методології [10, 11 Вона заснована на принципах:  
 антипозитивістської спрямованості інтерпретативної соціології,  
 організації наукового пошуку через "вирощування" мінітеорій на базі гнучкого 

узагальнення софт-скілс і хард-скілс у процесі збирання інформації [2, 3].  
Їхня реалізація можлива за дотримання низки умов:  
 існування спільноти людей, які усвідомлюють наявність спільної для них соціальної 

проблеми та необхідності змінити ситуацію, що склалася;  
 довіри соціальних суб'єктів до інститутів, відповідальних за соціальні зміни та розв'язання 

конкретної проблеми;  
 надії учасників на те, що вони здатні ці зміни здійснити, подолавши інституціональні та 

організаційні бар'єри. 
Нами розроблено  дві моделі емпатійно-партисипативної підготовки майбутнього вчителя. 
процесуальна  і компетентнісна.  
Процесуальна включає три етапи. 



 

 

 «Foundations and Trends in Research» (July 17-18, 2025). Copenhagen, Denmark 

45 

-мотиваційно-ціннісний- складається з трьох послідовних кроків: I крок - мотивація 
партисипативної діяльності майбутнього вчителя на соціальному, поведінковому та 
операційному рівнях; 
-змістовно-діяльнісний: I крок - формування базових партисипативних компетенцій; II крок 
– формування просунутих партисипативних компетенцій; III крок – формування креативних 
партисипативних компетенцій. 
-рефлексивно-коригувальний: I крок - діагностика ефективності процесу формування 
партиспативної компетентності; II крок – прогнозування та перспективне планування 
педагогічної діяльності щодо вдосконалення процесу формування партсипативної 
компетентності студентів педагогічних вузів. 
Друга модель емпатійно-партисипативної підготовки майбутніх педагогів– компетентнісна– 
розкриває характеристики статичних явищ завдяки умінням: 
 партисипативно-перцептивним: сприймати партнера зі спілкування як колегу, 

рівноправного учасника спільної діяльності; вміння виділити позитивні якості 
особистості партнера зі спілкування та сконцентрувати увагу на них, вміння побачити 
індивідуальні, вікові, статусні особливості партнера та ін; 

 партисипативно-комунікативним: визначити психологічний клімат у групі, знайти лідерів 
та знедолених за інформацією, поданою партнерами зі спілкування; уміння вести 
продуктивний діалог під час комунікації; вміння спільно з партнером зі спілкування 
аналізувати отриману інформацію; вміння організувати співпрацю та ін.; 

 партисипативно-інтерактивним: вирішувати конфлікти, що виникають під час 
спілкування; вміння організувати продуктивну спільну діяльність, що характеризується 
добровільністю та зацікавленістю; вміння застосовувати педагогічне навіювання з 
метою організації ефективної співпраці між партнерами зі спілкування; вміння 
імпровізувати, застосовувати нові способи, нові методи, що застосовуються під час 
вирішення педагогічних ситуацій та інших. 

 креативним: створювати нові поняття та формувати нові навички; вміння реалізувати на 
практиці наявний досвід та сформувати на його основі нові комбінації; вміння 
самостійно ставити та вирішувати проблеми, створювати, розробляти нові методи; 
вміння побачити та прогнозувати нову проблему, вміння швидко переходити від однієї 
категорії до іншої, від одного способу вирішення до іншого; вміння побачити аналогії; 
вміння користуватися різними способами доказів; вміння швидко складати фрази 
(експресивна швидкість); вміння швидко перемикатися з одного класу об'єктів на інший 
(спонтанна швидкість); вміння вирішити проблему оригінально (адаптаційна гнучкість); 
вміння надавати вербальній чи візуальній формі задумані обриси (аудіовізуальна 
гнучкість) та ін. 

Отже, під партисипативністю майбутнього вчителя розуміється професійно-моральна якість 
особистості, в основі якої лежать суб'єкт-суб'єктні відносини, що означають співпрацю, 
обумовлену загальними інтересами, цінностями, поглядами, що характеризується творчим 
підходом та педагогічною емпатією і що виражається в рівноправності та співуправлінні 
вчителя та учнів. 
Серед стратегій когнітивно-емоційного залучення осіб до спільного створення знань 
виокремлюють[25].:  
1) спільну творчість студентів і викладачів у навчанні (узгодженні змісту або предмету, 
мети,  педагогічного підходу, методів, стилю оцінювання), яка включає:  
 спільне створення компонентів навчальної програми;  
 спільна відповідальність за результати навчання,  
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2) формувальне оцінювання, яке включає: 
 спільну участь у створенні системи  і способів  оцінювання [23; 22]  (самооцінювання, 

взаємного оцінювання);  
 посилення спільного впливу на  якість навчання [24].  
У спільних творчих проєктах перформер самореалізується у різних ролях, типологію яких 
охарактеризували Бовілл та ін. [19;22]:  
 консультанта,  
 співдослідника,  
 педагогічного співпроектувальника.  
З іншого боку, Баклі [20] пропонує іншу класифікацію, поділяючи залученість студентів у дві 
основні сфери: педагогічну та громадсько-політичну, причому перша зосереджена на 
навчанні та викладанні, а друга – на управлінні університетом. Ця класифікація включає 
значну частину партнерської та спільної творчої роботи. 
Крім того, Брайсон та ін. [21] пропонують третю типологію, за якою студенти, які беруть 
участь у партнерствах, можуть класифікувати роботу, яка вже була виконана студентами-
перформерами. Коли використовуються  одразу дві моделі партнерств: 
 модель А передбачає взаємодію лише невеликої групи студентів з персоналом,  
 модель B включає всіх студентів, які навчаються за навчальним планом.  
 
 
  Ясність розмаїття природи практик співтворчості забезпечується алгоритмом: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Учасники:       
 Кросовер - кожен учасник, який з часом отримує  долучення до дослідницької групи 
 Кластери - уже наявні групи  випадково обраних учасників дослідження. 
 Факторіал - кожен учасник, якому  доручається певна функція  (комбінація функцій). 
                       За результатами експертних інтерв'ю партисипаторні підходи мають на увазі 5 
етапів реалізації: 
 1) планування роботи із залучення учнів; 
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 2) збирання проектних ідей,;  
3) опрацювання проектних ідей;  
4) голосування за проекти;  
5) реалізація проектів-переможців. 
      Отож, партисипаторні педагогічні підходи не лише суб’єктивують процес викладання, але 
й впливають на результати навчання студентів. Вони також безпосередньо визначають 
розвиток студента як особистості. Утім, описані педагогічні підходи базуються на наявних 
ресурсах, філософії викладання та розумінні викладачами контекстів, кожного студента, 
змісту інструкцій, оскільки саме вони планують та розробляють навчально-методичну 
діяльність.  
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